

全程协办 残疾证办理服务暖人心



□记者 陈超 周楷杰 通讯员 应宝儿

近日，家住小沙街道庙桥村的何阿伯欲为父亲办理残疾证，因不熟悉申办流程且居住地相对偏远，希望记者能协助办理。

“我爸爸听力下降，我这次从外地回来，听邻居提起可以做残疾证。”何阿伯告诉记者，他的父亲今年77岁，耳朵听力障碍已有两三年时间，“如果有相关的政策福利，也想申请一下，想让你们帮帮忙，看

看我们需要准备些什么，具体怎么申请，去哪申请。”

了解到何阿伯的情况后，记者迅速向他们所在街道详细咨询和梳理了申请残疾证所需的材料和具体流程。根据相关规定，本人（或监护人）需持申请人的身份证、户口本、相关病历资料，未成年人还需提供1张2寸近期免冠白底彩色照片，向镇（街道）残联提出申请。带着这些准备，记者与何阿伯一同前往街道办事处办理初审手续。

工作人员仔细询问了何阿伯父亲的身体状况，并高效完成了填报工作。“初审已经申请好了，评定机构在定海中心医院，按照表格上的时间，带上市民卡去挂号，中间如果有问题可以拨打我们的电

话。”工作人员叮嘱道。

考虑到何阿伯和父亲年事已高，家离定海中心医院较远，评定当天，记者早早地来到何阿伯家，接送他们前往医院。一路上，何阿伯不停地说着感谢的话：“谢谢，非常感谢。不用带老人坐公交来回折腾，麻烦你们了。”

到达医院后，记者引导他们前往相应的科室，医生仔细地为何阿伯的父亲进行了各项检查。“病人鼓膜不是很好，有点内陷。现在检查结果右侧听力下降，大概是65分贝，左侧也差不多，一般来说这种听力属于三级听力残疾了。”负责检查的医生介绍说，他们将把检查结果登记到系统后台，定海区残联收到信息后将进行审核。

待所有检查项目结束，记者留

意到何阿伯父亲因听力障碍沟通不便，便又前往小沙街道办事处咨询残疾人辅助器具申领政策。“正常情况下，评定完成一周后，可以领取残疾证，之后就可以享受到我们定海区针对扶残惠残工作所制定的政策。一有消息，我就联系何先生。”工作人员说。

在记者和相关部门、属地工作人员共同努力下，目前何阿伯父亲已顺利领取到残疾证，在这里也为相关部门、属地的办事效率点赞。



扫码看视频

“两廊”诗集出版

本报讯（记者 王胜 胡思佳）由白马、姚碧波主编的两部诗集《东海云廊》《东海百里文廊》近日出版。这两部作品以诗歌为媒介，深度挖掘定海的自然与人文底蕴，将东海云廊的壮美山水与东海百里文廊的乡村画卷凝练成诗行，成为展现定海文旅融合发展成果的文学名片。

《东海云廊》是为定海东海云廊量身创作的诗集，共六辑，分别为综合篇、东山篇、长岗山篇、擂鼓山篇、海山篇、竹山篇，收录了16位诗人的130首诗作。诗集中，诗人们以“兼山海之胜，融文化之美”为笔触，描绘出云廊如诗如画的山水图景，彰显其作为定海新地标的独特魅力。

作为东海百里文廊的专属诗集，《东海百里文廊》通过白

泉、昌国、盐仓、双桥、岑港、小沙、马岙、干坝八辑篇章，收录了11位诗人的149首作品。通过诗歌展现东海百里文廊沿线各镇（街道）文化景观点、风土人情等，捕捉文廊如何“将荒道变游道，让颜值变价值”。诗行间既有“古道青苔覆旧痕”的乡愁，也有“共富工坊点亮山岙烟火”的当代图景。

目前，两部诗集已在岛上书店上架销售，后续还计划在新华书店及其他合作书店展示销售，让更多人能够通过文字领略定海的生态之美、人文之韵、共富之路，共同见证定海发展变迁。



扫码看视频

市政部门多举措筑牢城区防汛安全屏障

本报讯（记者 刘攀攀 乐珂琰 通讯员 周丹华 文/摄）连日来，区市政部门全面启动防汛保障体系，通过水利设施维护、河道清淤、制度完善等多项举措，筑牢城区防汛安全屏障。

目前，城区重点河道清淤、泵站维保等关键工作已进入收尾阶段，防汛值班、动态巡检等机制全面激活，为城区安全度汛提供坚实保障。

在城东河泵站控制室内，技术人员正对启闭机进行最后调试。作为连接城区主要河道的重要枢纽，该泵站承担着汛期强排重任，其运行状态关乎城区排涝效能。

据定海区公用事业管理中心工作人员介绍，目前城区4座闸门、7座泵站已完成机电设备全面检修和试运行，柴油等应急物资储备充足，极端天气下可持续运转。“强排泵站是防汛关键屏障，必须确保每一颗螺丝、每一处电路都处于最佳状态。”现场技术人员说。

在环南河清淤现场，施工人员正操作机械对河床进行最后清理。针对部分河道淤积影响行洪问题，区市政部门自年初启动重点河道疏浚工程，累计清淤河道2680米。目前北门小河、洋岙河、盛家



塘支河等关键河段已完成整治，环南河清淤进入收尾阶段。

“清除淤泥如同疏通城市‘血管’，能显著提升河道蓄排能力。”据现场工作人员介绍，清淤后的河道过水断面扩大，水流阻力减小，可有效防范局部内涝。

为确保防汛体系高效运转，区市政部门严格执行水闸检查制度，采取经常检查、定期检查与专项检查相结合的方式，主汛期每周对水工建筑、机电设备、河道流态等进行全面“体检”。同步落实24小时防汛值班制度，遇台风暴雨等恶劣

天气实行双岗驻守，确保汛情传递及时、应急处置高效。

区市政部门还将结合气象预警动态调整响应等级，严格执行“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”工作机制，以万全准备应对汛期各类突发情况。

◀上接第1版

此外，项目一期二标的厂房也已建设完成，工人正在进行道路平整、绿化和装饰收尾工作，即将进入验收阶段。“二标段包含12间厂房和6套单层钢结构户型，招商进展顺利，整体招商完成率已达75%。”万马（舟山）海洋装备智造园招商负责人唐永杰表示，园区还采用市场上主流的“3+1”钢结构户型设计，层高规格分别为10米和13米，兼顾生产、办公和仓储需求，并预留3吨电梯井道，充分满足现代制造企业的多样化需求。

除硬件设施外，园区还配备了超市、员工食堂和宿舍，解决了企业员工的生活需求，并提供一站式企业服务，包括协助办理营

业执照、项目审批、政策补贴申请等，并定期组织消防安全培训，确保园区规范运营。

据了解，万马（舟山）海洋装备智造园项目计划总用地面积约250亩，其中一期投资约3亿元，占地77亩。项目包含单层带办公、双拼、分层等多种类型厂房，可满足不同规模企业的需求。园区采用“建厂租售”模式，并为企业提供工商注册、政策申报等增值服务，助力企业无忧落户。

记者了解到，园区将进一步加快项目收尾，吸引更多高端海洋装备及智能制造企业入驻，形成更加完整的产业链生态，将有力推动定海船舶与海工装备产业向智能化、集群化方向发展，为定海海洋经济的转型升级注入新动能。

巧做“三篇文章”交出共富答卷

◀上接第1版

“我们立足发挥高端制造业产业基地与乡村文旅产业优势，以新螺头村为重点，辐射带动昌洲村打造产城互通先锋村，虹桥村打造城乡交互典型村，叉河村打造农产展销中心村……”提起乡村发展的规划，盐仓街道党工委委员刘琦侃侃而谈。

像新螺头村这样的“变形记”，正在定海广袤乡村不断上演，白泉镇皋泄村亦是如此。

来到皋泄村，村道两旁的民居外立面装点的“村代言人”卡通形象栩栩如生，隔墙望去，家家户户的“微花园”郁郁葱葱。依托自然资源禀赋，这座盛产杨梅和香柚的小村庄，不仅风景如画，还蕴藏着“致富密码”。

“这座综合大楼是我们打造的电商基地，正在对接市内高校的学生团队和青年创业者，投身电商产业。”聆听着村工作人员的介绍，记者来到了正在加紧布置的综合大楼，一楼的展厅已摆设了展陈架，位于二楼的4个直播间也设置完成。这座集创业、孵化、培训等功能于一体的综合大楼将于7月份投入使用。

舟山晚稻杨梅、皋泄香柚是定海的传统名果，也是拥有国家地理标志证明商标的“定海特色”，其中白泉镇皋泄村就种植有舟山晚稻杨梅约2000亩、皋泄香柚超1000亩。

今年以来，皋泄村在加快村基础设施建设、美化村庄环境的同时，充分依托当地果品资源优势，积极发展果品深加工产业，拉长果品产业的“时间轴”，提升价值链，实现果品增值，村民增收。

位于皋泄村后山路6号的晚稻杨梅酒传统工艺生产基地建设项目经过连日打造，其会展中心部分已初步完成土建施工，计划于下月进入内部装修阶段。

“我们的加工中心也在加快设计，将于下周开工建设，计划于7月投入使用。”通过晚稻杨梅酒传统工艺生产基地建设项目负责人王良红的介绍，记者了解到，该项目分为加工中心、会展

中心和品鉴中心，通过传统的酿造工艺，研发杨梅深加工产品——杨梅酒。为了将晚稻杨梅酒传统酿造技艺流传下去，也进一步打响晚稻杨梅品牌，他还注册了“皋泄香”品牌。

建设晚稻杨梅展览馆项目、晚稻杨梅示范性农场及农事服务中心、晚稻杨梅全自动智能化酿酒项目、柚子深加工基地项目……

随着一个个围绕“甜蜜产业”的建设项目按下“快捷键”，村产业发展迸发活力，生机勃勃的乡村振兴图景正逐步变为现实。

“依托香柚和晚稻杨梅两大共富果，我们不断提升果品质量，延伸产业链条，为的就是带动村民增收致富。”白泉镇皋泄村工作人员朱旭辉说，在发展产业的同时，该村以“党建红”引领“生态绿”，创建“柚香梅林”特色共富工坊，发展电商、直播等新业态的同时，还为不少村民创造了在“家门口”就能灵活就业的机会。今年，该村集体年经营性收入有望达到165万元。

在定海的共富蓝图中，“强城、兴村、融合”三篇文章相得益彰。位于定海港航商贸发展轴中心位置的白泉镇更是将这一宗旨贯彻其中。据白泉镇党委副书记陈卓介绍，围绕中心镇建设，该镇谋划了“一中心三组团”的发展思路，以高铁新城为中心，将14个村划分为3个片区组团，并梳理汇总了镇级和村级的任务清单、项目清单。

在3个片区组团中，重点推进“土特产富”打造“柚香梅林”片区，以皋泄村为重点，带动潮面、米林、河东等周边村组团发展。围绕晚稻杨梅、皋泄香柚两大国家地理标志农产品，布局了多个省级乡村“土特产”精品培育试点项目。同时，统筹推进皋泄未来乡村、米林花园示范村庄等项目建设，全力缩小三大差距，推进共同富裕。

到2025年，城乡居民收入倍差小于1.67，和美乡村覆盖率达70%，村集体经营性收入30万元以上行政村占比达100%……这些目标，勾勒出共同富裕的“定海轮廓”。

